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绝密★启用前

 2018 年四川省南充市中考真题 

一、选择题

1．使成都平原变得“水旱从人，不知饥馑”，因而获得了“天府之国”美称的著名水

利工程是

A. 灵渠    B. 都江堰    C. 隋大运河    D. 元朝运河

【答案】B

【解析】根据题干中的关键词把“成都平原”变为“天府之国”的“水利工程”，结

合所学知识可知， 成都平原防洪灌溉的水利工程是战国时期的秦国修建的都江堰。A

项灵渠位于广西境内；C项隋大运河以洛阳为中心，北通涿郡，南至余杭；D项元朝在

元修通了会通河和通惠河，使大运河成为以大都为中心的新型运河，也是今天京杭大

运河的前身。故选B。

2．（题文）秦灭六国以后，秦始皇规定在全国统一使用的货币是

A. 

B. 

C. 

D. 

【答案】D

【解析】试题分析：秦灭六国以后， 秦始皇规定在全国统一使用的钱币是圆形方孔钱

对促进我国古代经济、文化的发展有巨大贡献。

考点：秦巩固统一的措施

点评：本题考查学生的识图能力，同时还要了解秦朝巩固统一的措施，有推行郡县制、

统一货币、度量衡。

3．唐朝进入全盛时期是在

A. 唐太宗统治时期

B. 武则天统治时期
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C. 唐玄宗统治前期

D. 唐玄宗统治后期

【答案】C

【解析】C

试题分析：此题考查的是唐朝的全盛时期的德国知识点，抓住关键词“全盛时期”，

要求选出于此相关的选项，根据所学知识可知，唐玄宗统治前期，采取了一系列改革，

政局稳定，经济繁荣，出现前所未有的盛世局面，被称为“开元盛世”，故答案是

C。

考点：中图版七年级下·繁荣与开放的社会·唐玄宗与开元盛世

4．假如你在百度搜索引擎中输人“1405-1433” “七次远航”“刘家港”这三个关键

词,最有可 能出现的事件是

A. 哥伦布发现美洲    B. 达•伽马到达印度

C. 麦哲伦环球航行    D. 郑和下西洋

【答案】D

【解析】依据所学知识可知，明朝时期的郑和从 1405年到 1433年先后七次下西洋，

其路线是从刘家港出发，穿越马六甲海峡,横渡印度洋，最远到达非洲东海岸和红海沿

岸。ABC项是 15世纪从欧洲开始的新航路开辟的事件，不符合题干信息，故选D。

5．如果把“鸦片战争”“火烧圆明园”“收复新疆”“甲午风云”整合为一个学习单

元，符合这一单元主题的是

A. 侵略与反抗

B. 近代化的探索

C. 新民主主义革命的兴起

D. 解放战争的胜利

【答案】A

【解析】依据所学知识可知，“鸦片战争”是英国对中国的侵略战争；“火烧圆明

园”是第二次鸦片战争时期英法联军在中国犯下的滔天大罪；“收复新疆”是中国反

抗俄国，捍卫领土主权的斗争；“甲午风云”是日本对中国的侵略。所以符合这些内

容的主题是侵略与反抗。故选A。

6．了解因果关系，是历史学习的基本要求之一。以下因果关系表述错误的是

A. 洋务运动———为中国的近代化开辟了道路

B. 辛亥革命———结束了我国两千多年的封建制度

C. 西安事变和平解决———抗日民族统一战线初步形成

D. 刘邓大军挺进大别山———人民解放军转入战略进攻

【答案】B

【解析】依据所学知识分析可知，洋务运动建立了中国第一批近代企业，是中国近代

化的开端，A项正确；辛亥革命结束了我国两千多年的封建帝制，不是封建制度，B项

错误；西安事变的和平解决，标志着抗日民族统一战线的初步形成，C项正确；刘邓

大军挺进大别山揭开了人民解放军由战略防御转入战略进攻的序幕，D项正确。故选

B。

点睛：解答本题的关键是理解封建帝制和封建制度的区别，封建帝制只是封建制度的

一部分，辛亥革命只是推翻了封建帝制，而非整个封建制度。由此可以做出正确的选

择。

7．下列关于新民主主义革命时期的历史信息，表述正确的是

①五四爱国运动是中国新民主主义革命的开始

②国民党左派叛变革命标志着国民革命运动失败

③南昌起义打响了武装反抗国民党反动统治的第一枪

④遵义会议是党的历史上生死攸关的转折点

A. ①②④
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B. ①③④

C. ②③④

D. ①②③④

【答案】B

【解析】依据所学知识可知，国民革命运动失败的原因是由于国民党右派叛变革命造

成的，所以②表述错误， ①③④表述均正确，故选B。

8．下列战役不是发生在抗日战争期间的是

A. 平型关大捷

B. 台儿庄战役

C. 百团大战

D. 渡江战役

【答案】D

【解析】依据所学知识可知，A项平型关大劫发生早 1937年，打破了日军不可战胜的

神话；B项台儿庄战役是抗日战争时期国民党正面战场的重大胜利；C项百团大战是抗

日战争时期共产党敌后战场的战役；D项渡江战役是解放战争时期的战役。所以 ABC都

属于抗日战争时期的战役，故选D。

9．“倭寇投降……特请先生克日惠临陪都，共同商讨，事关国家大计。”电文中“陪

都”是指

A. 南京

B. 北平

C. 上海

D. 重庆

【答案】D

【解析】根据材料内容“倭寇投降”指的是日本投降，依据所学知识可知，在抗日战

争时期国民政府的陪都是重庆，材料内容反映的是抗日战争胜利后，国民党电邀共产

党参加重庆谈判。故选D。

10．抗美援朝战争中，涌现出无数可歌可泣的英雄人物，他们中的代表有

①黄继光

②邱少云

③王进喜

④焦裕禄

A. ①②

B. ①②③

C. ②③④

D. ①②③④

【答案】A

【解析】依据所学知识可知，在抗美援朝战争中牺牲的英雄人物有黄继光和邱少云。

王进喜和焦裕禄是社会主义建设探索时期做出贡献的人物。所以①②符合题意，故选

A。

11．学会抓关键词是学习历史的重要方法之一，下列与“印度民族英雄”这一关键词

相吻合的是

A. 华盛顿

B. 章西女王

C. 玻利瓦尔

D. 拿破仑

【答案】B

【解析】依据所学知识可知，A项华盛顿是领导美国独立战争的人物；B项章西女王领

导了 1857年到1859年的印度民族反英大起义；C项玻璃瓦尔领导了拉丁美洲的民族独
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立解放运动；D项拿破仑是法国大革命时期的人物，建立了法兰西第一帝国。B项符合

题意，故选 B。

12．19世纪90年代，汤姆一家外出旅行，你认为当时他们不可能选乘的交通工具是

A. 火车

B. 轮船

C. 汽车

D. 飞机

【答案】D

【解析】依据所学知识可知，火车是 1825年第一次工业革命时期英国人史蒂芬孙发明

的；B项轮船是 1807年第一次工业革命时期美国人富尔顿发明的；C项汽车 1885年第

二次工业革命时期德国人卡尔本茨发明的；D项飞机是 1903年第二次工业革命时期美

国人莱特兄弟发明的。所以 19世纪 90年代，飞机还没有发明，汤姆一家外出旅行不

可能乘坐飞机。故选D。

点睛：解答本题的关键是识记第一次工业革命和第二次工业革命中产生的新式交通工

具的具体时间，判断时间是否符合题干中“19世纪90年代”，由此做出正确选择。

13．透过现象看本质是认识和评价历史现象的重要方法。下列表述属于揭示历史现象

的本质的是

A. 1914年，奥匈帝国向塞尔维亚宣战

B. 1917年，美国对德宣战

C. 第一次世界大战是一场帝国主义战争

D. 1918年 11月，德国投降

【答案】C

【解析】依据所学知识可知，A选是对第一次世界大战开始的时间和标志的表述，属

于历史现象；B项是一战当中的事件，也属于历史现象；C项是对第一次世界大战性质

的分析，属于历史现象的本质；D项对一战结果的表述，属于历史现象。C项符合题意，

故选 C。

点睛：解答本题的关键是理解历史现象和本质的却别。历史现象是对历史史实的陈述，

历史现象的本质是对历史事件的观点和看法。在此基础上对选项进行分析判断即可。

14．近年来，中美摩擦一直不断，美国狼子野心与上世纪初的行为如出一辙。上世纪

20年代，美国为争夺亚太地区的霸权，倡议召开了

A. 巴黎和会

B. 华盛顿会议

C. 慕尼黑会议

D. 雅尔塔会议

【答案】B

【解析】依据所学知识可知，1922年一战结束后，美国倡议召开了华盛顿会议，为美

国在东亚太平洋地区奠定了基础。A项巴黎和会召开的时间是 1919年，与题干时间不

符；C项慕尼黑会议召开的时间是 1938年，与题干的时间不符；D项雅尔塔会议召开

的时间是 1945年，与题干时间不符。故选 B。

15．1929年~1933年的经济危机影响到整个资本主义世界，造成工业、农业、商业和

金融部门的危机。这最能反映危机

A. 涉及范围特别广

B. 持续时间比较长

C. 破坏性特别大

D. 来势比较猛烈

【答案】A

【解析】根据题干中的“造成工业、农业、商业和金融部门的危机”可知，经济危机

从扩展到工业、农业、商业和金融部门各个领域，说明经济危机涉及范围特别广。BCD
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项与题干反映的特征不相符。故选A。

点睛：经济危机从 1929年到 1933年经历了五个年头，体现了持续时间比较长的特点，

波及了多个领域和国家说明涉及范围比较广；经济严重倒退，企业倒闭，工人失业，

从这些角度反映了破坏性特别大的特点。

16．在 1932年的美国总统选举活动中，民主党候选人罗斯福许诺，利用计划经济的方

法克服经济危机。材料中的“计划经济的方法”是指

A. 实行了自由放任

B. 加强了经济干预

C. 强化了科技创新

D. 大力发展了高新产业

【答案】B

【解析】依据所学知识可知，罗斯福在美国经济危机的时候当选总统后，开始实行罗

斯福新政，其特点是采取了国家干预经济的模式，即计划经济的方法。A项是罗斯福

新政实施前资本主义的经济方式；CD项与材料内容无关。故选 B。

17．20世纪30年代，世界大战的亚洲策源地形成的标志是

A. 意大利法西斯上台

B. 1933年希特勒上台

C. 日本发动九一八事变

D. 日本军部法西斯专政建立

【答案】D

【解析】依据所学知识可知，1936年日本广田内阁成立，标志着日本军部法西斯政权

的建立，也标志着世界大战的亚洲策源地的形成。A项意大利法西斯上台是在 1922年，

与题干的时间不符；B项 1933年希特勒上台标志着世界大战的欧洲策源地的形成；C

项日本发动九一八事变标志着日本局部侵华的开始。故选D。

18．“二战”爆发前，英法等国推行绥靖政策，纵容了法西斯侵略，加速了战争的爆

发。标志绥靖政策达到顶峰的是

A. 德国进攻苏联

B. 法国败降

C. 慕尼黑阴谋

D. 英国遭到空袭

【答案】C

【解析】依据所学知识可知，1938年，德国、意大利、英国和法国在德国的慕尼黑召

开会议，在没有捷克斯洛伐克代表的情况下，将捷克斯洛伐克的苏台德区割让给德国。

标志着英法绥靖政策达到顶峰。ABD都是二战时期的事件，不是二战前。故选 C。

19．下列关于第二次世界大战中发生的重大事件，表述有误的是

A. 德国进攻波兰，二战全面爆发

B. 日本偷袭珍珠港，二战规模进一步扩大

C. 斯大林格勒战役是二战的重要转折点

D. 德国签署投降书，二战结束

【答案】D

【解析】依据所学知识可知，D项德国签署投降书，标志着二战欧洲战场的结束；第

二次世界大战结束的标志是 1945年 9月2日日本签订无条件投降书。ABC项表述均正

确，故选D。

20．“日本所窃取的中国领土，如中国东北、台湾和澎湖列岛等，必须归还中国。”

这则材料最有可能出自

A. 《凡尔赛和约》凡尔赛和约》》

B. 《凡尔赛和约》九国公约》》

C. 《凡尔赛和约》开罗宣言》》
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D. 《凡尔赛和约》联合国家宣言》》

【答案】C

【解析】依据所学知识可知，1943年中美英三国首脑蒋介石、罗斯福、丘吉尔于 1943

年 12月 1日在开罗发表宣言》，规定日本所侵占中国领土，包括东北、台湾、澎湖群岛

等，都必须归还中国。A项是一战后针对德国签订的条约》；B是一战后华盛顿会议上针

对中国签订的条约》，使中国重新沦为几个帝国主义国家共同支配之下；D项是二战时

期签订的条约》，标志着世界反法西斯同盟的形成。故选C。

点睛：解答本题的关键是掌握一战后和二战时期各个条约》的具体内容，不要混淆相似

知识点，根据条约》内容判断正确选项。
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第 II卷（非选择题）
请点击修改第 II 卷的文字说明

二、综合题

21．中国共产党成立以来，不忘初心，牢记使命，为实现国家独立、人民幸福、民族

振兴，进行了不懈奋斗。阅读材料，回答下列问题。

材料一：

中共领导的抗日武装力量战绩表

战斗次数 12．5万余次

消灭日军人数 52．7万多人

消灭伪军人数 118．7万多人

图一

图二开国大典

（1）根据图一并结合所学知识回答：中国共产党在抗日战争胜利中的作用？图二所反

映的历史事件开辟了中国历史新纪元，谈谈你对这句话的理解。

材料二：

图三

1957年主要工农业产品产量同 1952年对比情况表

安徽省凤阳县小岗村档案室里一份档案表

项目年份和增长率
原 煤 （ 万

吨）
钢（万吨） 布（亿米） 粮（万吨）

1952年 6649 135 38．3 16392
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1957年 13000 535 50．5 19505

增长率（%） 96 296 32 19

图四

（2）图三中 1957年工农业产品产量迅速增长的主要原因是什么？图四中小岗村发生

变化主要得益于哪项措施的推行？这一措施贯彻了哪次会议的精神？

材料三：1978年，邓小平第一次成为《凡尔赛和约》时代》周刊的年度风云人物，该刊认为邓小

平“给他饱受极端主义之苦的中国带来了稳定与安宁”。

（3）材料三中的“极端主义”指的是哪一事件？20世纪50年代后期，党在探索建设

社会主义道路中发生了什么类似的严重失误？

（4）中国共产党成立以来，中国革命和建设的面貌发生了翻天覆地的变化。从中你得

到了哪些启示？

【答案】（1）中流砥柱作用（意思相近即可）中国结束了一百多年来被侵略被奴役的

屈辱历

史，真正成为独立自主的国家；中国人民从此站起来了，成为国家的主人。

（2）第一个五年计划的实施措施：家庭联产承包责任制会议：十一届三中全会

（3）“文化大革命”“大跃进”、人民公社化运动（答对一个即可）

（4）坚持中国共产党的正确领导（必答要点）其它言》之有理即可

【解析】（1）根据图一《凡尔赛和约》中共领导的抗日武装力量战绩表》、图二《凡尔赛和约》毛泽东主持开国

大典》，结合所学知识可知，中国共产党领导中国人民取得了抗日战争的胜利，在抗

日战争中的中流砥柱作用。1949年 10月 1日，毛泽东主持开国大典，向全世界庄严宣

告中华人民共和国成立。新中国的成立开辟了中国历史新纪元。从此，中国结束了一

百多年来被侵略被奴役的屈辱历史，真正成为独立自主的国家；中国人民从此站起来

了，成为国家的主人。

（2）根据图三，结合所学知识可知，1957年工农业产品产量迅速增长的主要原因是

第一个五年计划的实施。图四中小岗村发生变化主要得益于家庭联产承包责任制措施

的推行；这一措施贯彻了 1978年十一届三中全会的精神。

（3）根据材料三，结合所学知识可知，“极端主义”指的是“文化大革命”。20世

纪50年代后期，党在探索建设社会主义道路中发生类似的严重失误有“大跃进”、人

民公社化运动。（4）结合所学知识可知，中国共产党成立以来，中国革命和建设的面

貌发生了翻天覆地的变化，使我们认识到，中国共产党的成立，使中国革命有了坚强

的领导核心；使中国人民有了坚定的政治信仰；使中国有了自己的武装力量，领导中

国人民从胜利走向胜利等。

22．革命或改革是推动社会进步的两种重要方式。阅读材料，回答下列问题。

材料一美国独立战争期间，路易（法国国王路易十六）援助美国并非他热爱民主起义，

而是由于他畏惧且憎恨英国。他帮助美国，支持自由事业，可这却成为压倒法国的最

后一块巨石，法国已彻底倒闭了。

———海斯、穆恩、韦兰《凡尔赛和约》全球通史》

材料二 2009年 2月 12日，奥巴马参加林肯诞辰 200周年纪念活动，并表示他特别

感激林肯，因为有了林肯，他才有可能成为美国的第一任黑人总统。

———中国网援引英国广播公司报道

材料三俄国 1861年改革后，一位官员说：“人民挺起腰杆来了，样子变了；言》论谈

吐，一切都变了。”列宁则指出：“臭名远扬的‘解放’是对农民的无耻掠夺。”

材料四……日本的新统治者致力于日本社会的转型，以获得同外国势力在政治和军事

上的平等地位。……变革使日本成为东亚的政治、军事和经济强国。……明治政府的
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首要目标是强化中央集权……

———摘自杰里·齐格勒《凡尔赛和约》新全球史》下

（1）根据材料一并结合所学知识回答：为何说美国的独立战争是一次“民主起义”？

请从政治和经济两个角度分析 18世纪后半期英国被法国“畏惧且憎恨”的原因。

（2）材料二中，奥巴马特别感激林肯的主要原因是什么？

（3）依据俄国 1861年改革的有关内容，分别指出材料三中两种认识的基本依据。

（4）材料四中“变革”指的是什么历史事件？为了实现“首要目标”，明治政府采取

了什么措施？

（5）美、日两国的崛起之路对我国现代化建设有什么启示？

【答案】（1）因为美国独立战争也是一次资产阶级革命（或确立了比较民主的资产阶

级政治体制）

政治：英国较早确立了资产阶级统治或法国在殖民争夺的道路上被英国打败

经济：英国已开始了工业革命或资本主义经济迅速发展

（2）林肯政府颁布了《凡尔赛和约》解放黑人奴隶宣言》》，废除了黑奴制度。

（3）官员：农奴在法律上是“自由人”

列宁：农奴必须出钱赎买才能获得土地。

（4）“变革”：明治维新措施：“废藩置县”

（5）争取民族独立；维护国家统一；重视教育；坚持改革开放。（任答两点，意思相

近即可）

【解析】（1）第一小问，依据所学知识可知，美国的独立战争在性质上也是一次资产

阶级性质的革命，独立后的美国走上了资产阶级共和的道路，所以说美国的独立战争

是一次民主起义。第二小问，依据所学知识可知，英国在 1889年确立了资本主义制度，

走上了资本主义发展的道路，而法国在殖民争夺的道路上被英国打败；在经济上，18

世纪 60年代英国开始率先进行工业革命，资本主义经济迅速发展。

（2）依据所学知识可知，在林肯政府时期，颁布了《凡尔赛和约》解放黑人奴隶宣言》》，废除了黑

奴制度，奥巴马是黑人后裔，所以他能够当选总统得益于《凡尔赛和约》解放黑人奴隶宣言》》，的

颁布。

（3）根据材料内容结合所学知识可知，“人民挺起腰杆来了，样子变了；言》论谈吐，

一切都变了。”是根据农奴制法令：农奴在法律上成为了自由人；“臭名远扬的‘解

放’是对农民的无耻掠夺。”是因为农奴在获得自由的时候必须出非常高昂的价格赎

买才能获得土地。

（4）根据材料四中的关键词“明治政府”可知，这次改革指的是日本的明治维新；依

据所学知识可知，明治政府通过废藩置县的措施，强化中央集权。

（5）本题属于开放性试题，符合题意，言》之有理即可。如：从美国了历史发展中认识

到了必须要争取民族独立；维护国家统一；从日本和俄国的改革中认识到，必须坚持

改革开放，等等。

23．思想文化的新旧更替，是社会发展的重要表现，也显示了人类社会的风云变幻。

结合所学知识，回答下列问题。

（1）请写出 14世纪欧洲兴起的思想解放运动的名称。这场运动的核心思想是什么？

（2）举出 18世纪启蒙运动时期法国的一位著名代表。（在欧美早期资产阶级革命中，

能体现启蒙思想的法律文献有哪些？

（3）1898年，以康有为、梁启超为首的维新派发动了一场争取民主宪政的运动。这

一宪政运动指的什么？该运动在思想方面产生了什么影响？

（4）中国在 20世纪初掀起了一场什么思想解放运动？这一运动为哪一科学理论在中

国的传播创造了条件？

（5）以上运动有何共同的历史作用？

【答案】（1）文艺复兴人文主义

（2）伏尔泰等《凡尔赛和约》独立宣言》》《凡尔赛和约》人权宣言》》1787年宪法（任答两个即可）
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（3）戊戌变法或百日维新具有思想启蒙的作用

（4）新文化运动马克思主义

（5）思想解放促进了社会进步（意思相近即可）

【解析】（1）依据所学知识可知，14世纪欧洲兴起的思想解放运动是文艺复兴运动；

文艺复兴运动的核心思想是人文主义。

（2）依据所学知识可知，18世纪启蒙运动时期法国代表人物有:伏尔泰、卢梭、孟德

斯鸠，任意写出一位即可；欧美早期资产阶级革命中体现启蒙运动思想的法律文献有：

法国的《凡尔赛和约》人权宣言》》，美国的《凡尔赛和约》独立宣言》》、1787年宪法。

（3）依据所学知识可知，1898年，以康有为、梁启超为首的维新派发动了一场争取

民主宪政的运动是戊戌变法运动；戊戌变法运动在社会上起了思想启蒙的作用，促进

了资本主义思想的传播。

（4）依据所学知识可知，中国在 1915年掀起了新文化运动，是中国在 20世纪初的以

此空前的思想解放运动；新文化运动后期开始传播马克思主义。

（5）以上问题涉及的运动都是思想解放运动，思想解放运动促进了社会的进步和发展

言》之有理即可。
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